

黄明:一心育桃李 勤耕绽芳华

邵阳日报记者 李超

9月1日,学生们又回到了阔别已久的校园,琅琅的读书声又在市十中的校园响起。看着学生们朝气蓬勃的面庞,市十中教务主任黄明的脸上露出了微笑。开学前的一周,黄明就和同事们夜以继日,准备开学前的教学工作:制定教学安排、安排课表、分配班级……扎实的工作,有力确保了新学期开学的平稳有序。

自2005年从事教育工作以来,黄明始终秉持初心,专注教育教学工作,先后兼任备课组长、教研组长、教务主任等职务,并连续担任班主任14年,以实际行动践行着人民教师的职业操守与使命。

在同事眼里,黄明工作认真负责、激情满满。他始终注重师德的修养和教育教学能力的提升,积极参加各类教育教研活动,以研促学、以研促教,

在很短的时间就跻身学校骨干教师的行列,先后多次在教学比武中获得较好名次,如2011年在湖南省中学青年教师资源运用与教学设计现场比赛中获一等奖,2013年在第八届全国初中青年教学优秀课现场观摩与评比活动中获二等奖。他撰写的论文《浅谈我校初中“电子书包”班级的建立与管理与使用》,在湖南省2019年教育科学教学科学论文评选中获一等奖。

作为校数学组的牵头人,他对青年教师的指导不遗余力。担任教务主任以来,黄明每天穿梭在教学楼间,全面了解学校教学情况,为教学的高质量发展辛勤耕耘。2022年6月,黄明被授予邵阳市“五一劳动奖章”。

在学生眼里,黄明是可信、可交心的师长。他总是尽最大的努力关爱学生,用爱心帮助学生成长。在担

任该校343班班主任时,黄明班上有个叫小杰(化名)的男生,性格活泼开朗,但缺乏自信心。黄明看中了小杰的阳光开朗、热心负责的态度,做出了一个大胆的决定,让小杰担任班长。刚开始小杰觉得很为难,担心其他同学不信任自己。黄明就耐心鼓励他,指导他如何开展班级管理工作。经过一个多月的磨合,小杰的工作能力越来越强,人也越来越自信,成绩也有了质的提升。后来,小杰以优异成绩升入省示范性高中。2021年,小杰以高分考入武汉大学数学系。

一心育桃李,勤耕绽芳华。黄明说,他将始终不忘从教初心,牢记育人使命,努力用自己的心血和汗水,在教育高质量发展的道路上贡献出自己的力量,为孩子们成长撑起一片蔚蓝的天空。

“余老师,我考了988分,市区最高分!”“余老师,我小孩如愿考上理想高中,感谢您的辛勤付出。”自今年7月上旬中考录取分数线公布以来,市第五中学物理教师余亚梅收到了一个又一个捷报。

“做一盏灯,照亮孩子前行的路,是我此生永不言悔的追求。”8月25日,余亚梅在日记中写道。

1976年,余亚梅出生在邵阳郊区的邵水河畔。1998年,刚大学毕业的她选择进入相对偏远的双清区高崇山中学从事物理教学工作。在自己的努力、组织的栽培和同事的帮助下,功底扎实的她迅速成长为一名合格教师。2005,她参加全市首届物理教师实验创新大赛,荣获一等奖;同年,代表邵阳市参加全省首届初中物理教师实验创新教学大赛,又获一等奖。

2006年,德业双优的余亚梅被选调到昭陵中学工作。在这里,她仍然精进不休,始终对自己心爱的教育事业倾注满腔热情。当年,她参加全市中学物理青年教师教学大赛,获特等奖;执教的《变阻器》一课,在全省第七届青年物理教师教学大赛上获二等奖。随后,她的教学水平进一步突飞猛进。2009年,在全省第九届青年物理教师教学大赛中,她又斩获一

等奖。

2020年,余亚梅经选调进入市第五中学任教。该校名师林立,学生也更有思想和个性。余亚梅深深地意识到自己只有进一步加强线上线下学习,才能不为时代所淘汰。同年,余亚梅第二次受到市教科院邀请,在全市初三复习研讨会上作经验介绍,其初三复习示范课得到市教科院专家及全市同行的一致好评。

居高声自远。已经成长为一名名师的余亚梅逐渐引起社会广泛关注;2021年,她按照组织安排,奔赴新邵小塘中学送教,获得一片好评;2022年,受聘担任衡阳市、绥宁县教师招聘面试评委,其公正严谨的态度深受赞誉;2022年12月,受新邵县教师进修学校邀请,担任“国培计划2022”线下培训主讲教师,被评为“优秀授课专家”。

汗水浇得瓜果甜。2005年4月至2010年4月,余亚梅作为全省教育科学“十一五”规划重点课题“中小学实验教学与实验室建设研究”子课题《初中物理实验教学创新研究》课题组的成员,其研究成果荣获省二等奖;她撰写的教育论文,多篇获省、市一等奖;她还注重帮扶青年教师,三次指导青年教师参加省、市物理教学比赛,均获大奖。

余亚梅:照亮学生前行路

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 舒刚桥

潜心育英才

——记邵阳市第二中学教师李博文

邵阳日报记者 傅畅碧

“我坚信,没有爱就没有教育。”8月30日,市第二中学教师李博文与记者谈起自己多年来的教育理念。

李博文谦虚好学,坚持每周磨课、常态听课,积极修炼教学基本功,不断突破自己。在教学实践中,他结合政治学科实际,大胆改革创新,极大地调动了学生的学习积极性。

2016年,在湖南省“一师一优课”比赛中,李博文执教的《征税与纳税》一课获得“市优”和“省优”;2022年,在邵阳市教育局组织的高中教师业务知识测试中,他以优异的成绩荣获政治组个人优胜奖;2022年,他的教学课件《价值与价值观》,在湖南省第六届青年教师教学素养比赛中荣获一等奖。

李博文勤于钻研,带班有思路有方法。他以班级文化为支点撬动班级管理,所带的班级每期都被评为优秀班集体;在校内外组织的各种学习和活动竞赛中,他所带的班级常常载誉而归。

作为一名有着20年党龄的教师,李博文有爱心、有教育情怀。一直

以来,他按照“四有好老师”的要求鞭策自己,不忘初心,砥砺前行。他是“大爱二中”文化的积极践行者,严格要求每一名学生、不放弃每一名学生、全力成就每一名学生,让学生在二中成就最好的自己。

为了帮助组内年轻教师成长,作为高三年级政治备课组组长的李博文勇挑重担,带头上公开课、示范课、展示课、观摩课,时刻以自己的引领和示范带领全体成员共同进步。2019年,他指导阳苗老师在湖南省中小学思政课“立德树人”教学风采竞赛邵阳市选拔赛中获得了特等奖。2019年,他参与的湖南省教育科学“十二五”规划2014年度省级一般资助课题《示范性高中平安校园建设和管理的案例研究——以邵阳市示范性高中学校为例》顺利结题,并获评“省三等奖”。

在多年的教育生涯中,李博文始终践行一名党员教师的初心,栽种桃李,培育英才。多年来,他多次获邵阳市教育局嘉奖,多次获评优秀班主任、十佳班主任、师德标兵等荣誉称号。

身教言传 教学相长

——记邵阳市汇江学校教师曾军辉

邵阳日报记者 伍洁

“我始终以‘学高为师,德高为范’作为自己教书育人的座右铭。”8月29日,有着十多年教书育人生涯的市汇江学校教师曾军辉如是说。工作生活中,她热情待人,踏实做事,从不计较个人得失,始终恪守师德规范,尽职尽责做好每一件事。

曾军辉常说,老师的一言一行、一举一动会深刻地影响孩子的兴趣和追求。所以,当她要求孩子把字写好时,她自己也会每天坚持练字;当她要求孩子不乱丢垃圾时,自己也首先做到垃圾分类入桶,随手拾起地上的垃圾;当孩子向她问好时,她一定会微笑回应;当每次大课间的音乐响起时,她都会跟着孩子们挥舞手臂做广播体操……无形中,师生之间的默契便形成了。

她坚信每一名学生都蕴藏着巨大的潜能,只是需要在一定的环境中激发出来。所以,她用心关爱每一

名学生,挖掘学生身上的闪光点,并及时给予表扬和鼓励,使孩子们的潜能得以激发。因此,她的课很受学生的欢迎;她所带的班级,先后荣获优秀班集体、雷锋式中队、全国红领巾中队等荣誉称号。

她很喜欢《礼记》中的一段话:“学然后知不足,教然后知困。知不足然后能自反也,知困然后能自强也。故曰:教学相长也。”所以,她常常鼓励学生给别人讲题;在给别人讲的过程中自己的思路会更加清晰,对知识的记忆也就更为牢固。此外,她还坚持把积累的教育教学经验毫无保留地传授给青年教师。

因教学成绩优异,她得到了学校领导的肯定、同事的支持、家长和学生的喜爱,并多次被评为优秀教育工作者、师德师风先进个人、优秀班主任、骨干教师等荣誉称号。



上堡秋色 张贻华 摄

王玉婉:以梦为马 不负韶华

邵阳日报记者 李超

“也许是因为父亲是一位优秀教师的缘故,我从小就想成为一名光荣的人民教师。”9月1日,双清区龙须塘小学教师王玉婉回忆起自己的从教经历,十分感慨。出生在“教师大院”的她,小时候常跟着父亲一起去学校。耳濡目染下,她对教师这一职业深深向往。大学毕业后,她如愿走上三尺讲台,成为一名人民教师。

新邵县陈家坊镇石桥边小学,是王玉婉圆梦的第一站。虽然学校地处偏远,条件较差,但她从不找客观原因,总是尽职尽责做好本职工作。

为了充实自己,提高教学水平,王玉婉积极领会新的教学理念、学习他人的先进经验。平日里,她认真备课、精心设计,总结教学经验,积极反思改进,严格把控好教学过程中的每一个环节,收到了良好的效果。

学生小兵(化名)不仅不爱学习,还总是打架惹事。经过了解,王玉婉

得知小兵的家庭情况十分特殊,她从小缺少关爱,总想通过各种方式来引起别人的注意。此后,王玉婉不仅在学习上帮助他,在生活中也尽心尽力关心他。慢慢地,小兵不再打架惹事,学习成绩也有了很大提高。

在石桥边小学那几年,王玉婉先后担任过班主任、教导主任、总务主任、少先队辅导员等多项职务,总是尽心尽力,爱岗敬业。她是学生心中的良师益友,同事眼中的“工作狂”,校领导称赞的得力干将。

后来,王玉婉调入新邵县雀塘镇柳山小学。单位变了,但她敬业爱生的精神却一直在延续。为了不断提

升教学水平,她在扎实开展教学实践的同时,不断加强自己的业务学习,积极参加教研活动、科研讲座,掌握学科发展的前沿动态。近年来,她撰写的论文《网络环境下小学语文低年级识字课教学模式初探》《关于农村学生心理健康问题研究》分别荣获国家级、省级一等奖。

王玉婉说,身为一名乡村教师,能够赢得孩子们的信任和喜爱,是她奋斗的动力和目标。如今,王玉婉调入了双清区龙须塘小学。在新的岗位上,她将不忘初心,用爱与责任为孩子们成长铺路,用勤劳和汗水为他们的未来搭桥。

多次获奖。

教师必须具备终身学习的能力,不断“充电”。多年来,蒋彩平积极参加各类继续教育培训,潜心研读教育理论著作,向同行们虚心请教,不断提升自己的教学水平。她多次参加“国培计划”和“手拉手”活动,并被聘为“送教下乡”指导专家。作为教研组长,她从不吝于指导青年教师。一有时间,她就钻进教室听青年教师讲课,并在课后面对面对青年教师进行指导。2022年,蒋彩平组织年级组内3位工作不久的教师成立团队参加湖南省集体备课大赛,获得了湖南省一等奖。此外,她指导的青年教师参加邵阳市小学口语交际比赛,获得了特等奖。

收获来自耕耘,勤奋换得硕果。蒋彩平凭着执着与坚毅,获得了一份份荣誉:优秀班主任、小学语文骨干教师、巾帼建功标兵、教研教改先进个人等,并多次获邵东市政府嘉奖。

以生为本 因材施教

——记邵东市城区第三完全小学教师蒋彩平

邵阳日报记者 伍洁

“从走上讲台的那一天起,我就下定决心,要干就要干好!”8月30日,邵东市城区第三完全小学教师蒋彩平向记者说出了从教的初心。

30年来,她把生命中最美好的时光献给了自己最喜爱的教师岗位。30年来,她用爱心为莘莘学子撑起一片天空。

作为一名语文教师,蒋彩平以生为本,因材施教,积累了丰富的教学经验,有自己独特的教学风格。每讲一篇课文,她都可以创设出符合学生年龄特点的场景,寓教于乐,带领学生在知识的海洋里快乐遨游。多年

来,因突出的教学业绩,蒋彩平深受学校领导认可和学生家长信赖。

“教育不仅是教授学生文化知识,更要关注学生内心。”蒋彩平是这样说的,也是这样做的。她不仅是一位出色的语文教师,还是一位有“匠心”的班主任。她倾注于学生的习惯培养,注重学生的全面发展,给予孩子们(尤其是留守儿童)更多的理解与关怀,用心地帮助孩子们成为更好的自己。几十年来,蒋彩平的多名学生被评为“湖南省三好学生”,所带班级年年被评为“优秀班集体”。她指导的学生参加征文、演讲、诵读等比赛,